АННОТАЦИИ СТАТЕЙ
I. ОБЗОРЫ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Болтанова Е.С.

Практика рассмотрения земельных споров: анализ и комментарий

В настоящем издании дается анализ и комментарий к решениям, принимаемым арбитражными судами Западно-Сибирского округа по земельным спорам. В работе обращается внимание на наиболее спорные и актуальные вопросы, возникающие при разрешении дел в земельной сфере. Для всех интересующихся вопросами земельного права и применения земельного законодательства.

Казак С.Р.
Обзор судебной практики Арбитражных судов 
по разрешению административных дел за 2009 г.
В данном обзоре представлены комментарии и анализ судебной практики, связанной с реализацией положений, предусмотренных следующим статьями КОАП: 30.1, 2.1, 2.10, 4.5, 2.4, 4.1, 2.9, 4.2, 28.5, 1.6.
Казак С.Р.

Обзор судебной практики арбитражных судов апелляционной инстанции 
по делам об административных правонарушениях

В данном обзоре обобщена судебная практика арбитражных судов апелляционной инстанции по пересмотру судебных актов арбитражных судов, вынесенных по делам об административных правонарушениях, за 2010 год. Обобщение практики апелляционными судами обусловлено необходимостью выработки единого подхода к применению законодательства при рассмотрении дел арбитражными судами первой инстанции.  В данном обзоре приводятся решения арбитражных судов апелляционной инстанции, касающиеся применения отдельных норм Кодекса РФ об административных правонарушениях. 

Могилевец О.М.

Обзор судебной практики по отдельным 
положениям договора социального найма

В соответствии со ст. 40 Конституции Российской Федерации, каждый имеет право на жилище. Никто не может быть произвольно лишен жилища. Кроме того, органы государственной власти, органы местного самоуправления поощряют жилищное строительство и создают условия для осуществления права на жилище. Однако не все граждане Российской Федерации на сегодняшний день могут самостоятельно обеспечить себя жильем, несмотря на усиленное развитие ипотечного кредитования. Малоимущим, иным указанным в законе гражданам, нуждающимся в жилище, жилые помещения предоставляются из государственного, муниципального жилищного фонда социального назначения. Однако не всегда государство и муниципальные образования могут своевременно выполнить взятые на себя обязанности, и гражданам приходится обращаться за защитой своих жилищных прав в суд.  

II. ПРОБЛЕМЫ И СПОСОБЫ ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ УЧАСТНИКОВ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Бутенко Е.И.
К вопросу об использовании свидетельских показаний 
для подтверждения страхового стажа при назначении трудовой пенсии

Статья раскрывает порядок использования свидетельских показаний при подтверждении страхового стажа для назначения трудовой пенсии. Анализируются ограничения, установленные действующим законодательством для данного способа доказывания, и возникающие в связи с этим проблемы.  

Истомина М.К.
Судебное усмотрение в гражданском судопроизводстве
Тема судебного усмотрения в судопроизводстве, его пределов и нравственных критериев является особо актуальной. В настоящее время ей уделяется внимание не только со стороны российских и зарубежных учёных, тема судейского усмотрения  не сходит со страниц различных изданий и широко обсуждается в средствах массовой информации. Объясняется интерес к рассматриваемой проблеме возросшей активностью населения, которая зачастую проявляется в недоверии к судебным органам и поиску справедливости за пределами своей родины путем обращения в Европейский суд по защите прав человека.  Устранить опасность субъективизма и произвола возможно путём введения судебного усмотрения в рамки определённых правовых ограничений: процедурных и материальных. Вывести единую формулу, определяющую с математической точностью алгоритм судебного усмотрения, и определить правовые и нравственные механизмы его ограничения - означало бы открыть универсальный способ осуществления правосудия. Именно над такой задачей трудятся многие юристы правоведы, рождая в спорах истину. Такую же задачу поставил перед собой автор настоящей статьи, решившись среди множества существующих мнений о судебном усмотрении найти те  критерии, которые на его взгляд наиболее полно раскрывают  понятие судебного усмотрения, используемое судьей в своей правотворческой деятельности.  

                                                          Князев Д.В.

О процессуальных соглашениях в арбитражном  процессе
В статье рассматриваются признаки процессуальных соглашений, имеющих место в арбитражном процессе, дается понятие процессуального соглашения. Автор приходит к выводу о том, что важнейшей чертой процессуального соглашения является согласованность волеизъявлений его участников, причем при заключении процессуального соглашения каждый субъект соглашения влияет на процессуальное правоотношение другого субъекта с судом.

                                                         Салата В.Н.

Извещения и вызовы в гражданском и арбитражном процессе: практика применения
В статье автор определяет исходное понятие судебных извещений и вызовов на основе изучения научной и учебной литературы. Проанализированы устоявшиеся в науке процессуального права формы вызова в арбитражный суд и суд общей юрисдикции. Выявлено общее в правовом регулировании и различия. На основе данных судебной практики сформулированы проблемные вопросы судебных извещений и вызовов. 

III. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЧАСТНОГО ПРАВА

Болтанова Е.С.
Виды подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, 
и общие вопросы их правового режима

С развитием городов, ухудшением экологической, энергетической, транспортной и иной обстановкой возникает вопрос об активном освоении подземного пространства мегаполисов и иных крупных городов. В настоящей статье сделан анализ существующих видов подземных сооружений, не связанных  с добычей полезных ископаемых, предложена классификация таких сооружений с учетом особенностей их правового режима. 

Гребенников Д.А.

К вопросу о правовой природе договора об организации 
перевозок грузов железнодорожным транспортом
В статье рассматриваются различные подходы к определению правовой природы договора об организации перевозок грузов железнодорожным транспортом.  Автор приходит к выводу, что договор об организации перевозок грузов занимает особое место в системе гражданско-правовых договоров, является организационным договором, направленным на определение объемов и сроков систематических перевозок грузов в течение длительного времени, а также устанавливает индивидуальные правила перевозок грузов.

Калинин И.Б.

Применение норм трудового права к отношениям 
государственной гражданской службы
В статье рассмотрены вопросы субсидиарного применения норм трудового права при регулировании служебных отношений государственных служащих государственной гражданской службы, которые послужили предметом рассмотрения Конституционного Суда Российской Федерации. Выявлено соотношение между аналогией закона и субсидиарным применением норм права, их роль в преодолении пробелов в законодательстве.

Мельникова В.Г.
Институт рабочего времени в трудовом праве  
Германии

Институт рабочего времени является одним из центральных в трудовом  праве любого современного государства.  Его нормы и практика  их применения  дают возможность оценить существующий уровень защиты прав трудящихся. 



Могилевец О.М.
Предприятие как объект гражданских прав

Термин «предприятие» в действующем законодательстве используется в двух значениях: для обозначения субъекта права (когда речь идет о государственных и муниципальных унитарных предприятиях) и для выделения такого объекта гражданских прав как имущественный комплекс. Предприятие как имущественный комплекс неоднократно выступало объектом исследования цивилистов. Как известно в 2009 году на суд «общественности» была отдана Концепция развития гражданского законодательства, разработанная Советом при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства и Исследовательским центром частного права при Президенте РФ. На базе данной Концепции был разработан и принят в первом чтении  проект Федерального Закона «О внесении изменений в Гражданский кодекс РФ», которым предполагается внести значительные изменения, в том числе, и в нормы, регулирующие отношения по поводу такого объекта гражданских прав, как предприятие. 

Сенина Ю.Л.

Недействительность договора в проекте 
Гражданского кодекса Российской Федерации

В настоящее время приняты в первом чтении изменения в часть первую Гражданского кодекса, согласно которым предлагаются существенные изменения действующих положений гражданского законодательства о недействительности договоров. В статье анализируются предлагаемые изменения, редакция новой статьи 431.1 ГК РФ сопоставляется с нормами ГК о сделках и предлагаются выводы о необходимости корректирования как предложенных норм о недействительности договора, так и положений ГК о сделках.  

Телицин С.Ю.

Заключение договора обязательного страхования 
гражданской ответственности владельцев транспортных средств
В статье освещены основные вопросы заключения договора обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств: характер вступления сторон в договорное обязательство (добровольный или обязательный), форма, существенные условия и момент заключения договора.

IV. ОХРАНА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И УГОЛОВНЫЙ ЗАКОН 
Антонов Т.Г.

Перспективы назначения и исполнения уголовного наказания 
в виде принудительных работ
В статье рассмотрены проблемы правового регулирования назначения и исполнения, недавно введенного в Уголовный кодекс РФ наказания в виде принудительных работ. 

Будатаров С.М.
Объект злоупотребления должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ)

В статье приводятся различные определения объекта злоупотребления должностными полномочиями. Отмечается, что сложившееся в юридической литературе понимание объекта рассматриваемого преступления как посягательства на интересы публичной власти и (или) отдельных ее звеньев противоречит современным социально-экономическим отношениям и конституционно-правовым положениям. Предлагается под родовым объектом злоупотребления должностными полномочиями понимать интересы российского общества, под непосредственным объектом – беспристрастное отношение служащих к гражданам и организациям при совершении ими действий по службе.

Валеев М.Т.

Построение системы наказаний с учетом категоризации преступлений 

В статье автор рассматривает зависимость системы наказаний и категоризации преступлений. Вносится предложение по изменению некоторых норм, касаемое деления преступлений на виды, а также регламентирующих построение системы наказаний.


Карелин Д.В.

Классификация принудительных мер воспитательного воздействия

Классификация принудительных мер воспитательного воздействия (ПМВВ). Классификация ПМВВ имеет важное как практическое, так и теоретическое значение. В частности, классификация способствует уяснению сущности и целей ПМВВ; классификация ПМВВ может быть положена в основу теоретической модели применения этих мер на практике. Автором проанализированы имеющиеся в специальной литературе классификации ПМВВ, предложены классификации ПМВВ по различным критериям; сделаны предложения, направленные на изменение правовой регламентации ПМВВ и повышения эффективности их применения.  

Лаптев Д.Б.

К вопросу о субъекте недопущения, ограничения 
или устранения конкуренции (ст. 178 УК РФ)

Рассматривается проблема признания субъекта основного состава недопущения, ограничения или устранения конкуренции специальным. На основе системного анализа норм уголовного, гражданского, налогового, антимонопольного законодательства делается вывод о том, что категория хозяйствующий субъект охватывает физических лиц, не обладающих специальными признаками. Автор приходит к выводу, что субъект основного состава преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 178 УК РФ,  является общим.

Мазур Е.С.

Судебно-экспертные возможности дерматоглифики в исследованиях личности 
В статье рассматривается возможность использования методов дерматоглифики в исследованиях личности в целях раскрытия и расследования преступлений. Приведены примеры эффективности использования методов дерматоглифики. 

Мезинов Д.А.

Ещё раз о возможности и критериях достижения объективной истины 
в уголовном процессе: к дискуссии по законопроекту 
Следственного комитета Российской Федерации
В связи с предложением Следственного комитета Российской Федерации о введении в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации института установления объективной истины по уголовному делу в статье критически анализируются высказанные в ходе возникшей научной дискуссии мнения. Автор не считает правильным использование в законе словосочетания «объективная истина», обосновывая выводы об отсутствии точных критериев достижения объективной истины в уголовном процессе, о несовпадении понятий «объективная истина» и «достоверные выводы об устанавливаемых по уголовному делу обстоятельствах», о возможности и необходимости достижения таких выводов в ходе доказывания по уголовному делу, рассматривая их в качестве юридической (судебной) истины.

Носкова Е.В.

Место рассмотрения и разрешения жалоб в порядке статьи 125 УПК РФ

Конституционный Суд постановил, что рассмотрение дел по жалобам в порядке ст. 125 УПК РФ должно осуществляться тем районным судом, юрисдикция которого распространяется на место совершения деяния, содержащего признаки преступления. Данный порядок не в полной мере соответствует действующему уголовно-процессуальному законодательству. Предлагается формулировка изменений, связанных с регламентацией места рассмотрения и разрешения жалоб. 

Попова О.А.

Проблемы проведения диагностических почерковедческих исследований

Организация каждого экспериментального исследования предполагает наличие определенных требований. Только при строгом соблюдении установленных параметров исследователь может прийти к объективным закомерностям и сформулировать на их основе достоверные выводы. В статье рассматриваются условия, соблюдение которых необходимо для всех видов диагностических почерковедческих исследований при их формировании и проведении.

Пропостин А.А.

Ограничение свободы и система мер уголовно-правового характера

В статье рассматривается уголовное наказание в виде ограничение свободы. Автор анализирует его с точки зрения соответствия мерам уголовно-правового характера (прежде всего системе уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера). Исходя из сопоставления ограничения свободы с последними, делается вывод, что в современном виде данное наказание не может находиться ни в одном из элементов системы мер уголовно-правового характера и должно быть исключено из УК РФ.
Севрюков В.В.

Коррупция как один из признаков организованной преступности

Коррупция является составляющей организационной преступности, позволяет ей эффективно противодействовать государственным правоохранительным органам.
Чубраков С.В.

Законность как принцип уголовно-исполнительного права: проблемы понимания
Статья посвящена рассмотрению содержательного наполнения такого принципа уголовно-исполнительного права, как законность. В ней приводятся соответствующие позиции о понимании данного принципа, даваемые в современной литературе различными авторами, а также предпринимается попытка установления причины существующего разнообразия взглядов.

V. теория и методика профессионального образования. Общие проблемы подготовки специалистов для судебной системы

АзароваМ.В.

SpezifischemethodologischeProblemebeider Übersetzungjüristischer Termini

Der Artikel analysiert die Probleme, die beim Übersetzen juristischer Fachbegriffe auftreten können. Als Beispiel dient die Terminologie im Gerichtswesen in Russland und in Deutschland. Besondere Beachtung finden hierbei die Unterschiede im Gerichtsaufbau, in den Klagearten und in den gerichtlichen Entscheidungen. Entsprechend der sprachlichen Situation treten Übersetzungsfragen zwischen Russisch und Deutsch.

Квеско С.Б., Квеско Р.Б.

Компетентностный подход к подготовке специалистов 
социально-гуманитарного профиля

Подготовка специалистов социально-гуманитарного профиля важна в плане решения важнейшей проблемы образовательного пространства – гуманитаризации и гуманизации современного социума. Использование компетентностного подхода обусловливает эффективность и качество подготовки специалистов социальной сферы, работающих с населением в различных областях социальной жизни. Использование данного метода позволяет формировать успешную в социальном плане личность, обладающую глубокими и достаточно широкими знаниями, умениями, навыками, опытом творческой деятельности, социально-ориентированной.

Колодезная С.Ф., Туренова Е.Л.
Методические аспекты формирования профессиональных компетенций в курсе «Судебная статистика»
В статье рассматриваются методические вопросы организации учебного процесса и образовательных технологий, применяемых при подготовке магистров  в курсе «Судебная статистика» в свете компетентностного подхода согласно требованиям ФГОС-3. Предлагаются новые формы активно-интерактивной познавательной деятельности студентов, обосновывается их роль в вырабатывании мотивационной составляющей в части овладения  основами судебной статистики как компоненты интегрального образовательного процесса формирования профессиональных компетенций юриста.

Некратова Н.А. 

К методологии изучения дисциплины «Безопасность жизнедеятельности»

Показана целесообразность изучения вопросов здорового образа жизни  человека в курсе  «Безопасность жизнедеятельности» (БЖ).  Определены основные составляющие здорового образа жизни. Рассмотрена одна из составляющих – рациональное питание.

Покидова О.М.
Новые технологии в обучении иностранным языкам

Возможности использования Интернет-ресурсов огромны, в том числе и для изучения иностранных языков. Глобальная сеть Интернет создаёт условия для получения любой необходимой учащимся и учителям информации, находящейся в любой точке земного шара: страноведческий материал, новости из жизни молодёжи, статьи из газет и журналов, необходимую литературу и т.д. Учащиеся могут принимать участие в тестировании, в викторинах, конкурсах, олимпиадах, проводимых по сети Интернет, переписываться со сверстниками из других стран, участвовать в чатах, видеоконференциях, различных проектах. Использование новых технологий в обучении иностранным языкам позволяет оптимизировать усвоение новой информации и увеличить скорость обработки материала.
Стахин Н.А.

Концептуальная модель вхождения студенчества в средний класс России 

Дан анализ среднего класса современной России. Использованы последние статистические данные Росстата. Приведены численные оценки и построена социальная структура развивающейся России. Описана возможность предпринимательства без высшего образования, без стартового капитала, начиная со студенческой скамьи.

VI. общетеоретические и междисциплинарные исследования. методология АНАЛИЗА СОЦИАЛЬНЫХ СИСТЕМ И ЗАИМОДЕЙСТВИЙ

Ананьина А.И.

Джозеф Чемберлен и социально-интеграционный курс 
британского парламентаризма

Развитие английского парламентаризма XIX века происходило под влиянием многофакторных объективных процессов. Но немалую роль в этом процессе сыграли яркие политические деятели. Один из них Джозеф Чемберлен – последовательный сторонник социальной, экономической политической интеграции общества в интересах Великобритании.

Билалутдинов М. Д. 

Влияние идеологии консервативной революции 
на политико-правовые взгляды Й.П. Геббельса

Статья посвящена исследованию влияния получившей немалое распространение в Веймарской республике идеологии консервативной революции на политико-правовые воззрения одного из виднейших функционеров НСДАП, гауляйтера Берлина и министра пропаганды Йозефа Пауля Геббельса. На основе широкого круга источников, включающего в себя дневники, речи, статьи Геббельса, реконструируется его отношение к таким видным мыслителям, как Освальд Шпенглер и Мёллер ванн ден Брук.

Вазим А.А.

Кризис накопительной системы пенсионного страхования

В статье рассматривается проблема обеспечения существования людей в старости. Показано, что цели реформирования пенсионной системы не достигнуты. Все НПФ могут дать доходность ниже инфляции. Доля средств накопительной части пенсии под управлением ПФ РФ снизилась в два раза по сравнению с распределительной частью. Недоверие населения к накопительной составляющей пенсионной системы.
Дукарт С.А.

Проблемы изучения процессов трансформации экономических систем

Проанализированы методологические проблемы изучения трансформационных процессов в экономике; сформулирована гипотеза о наличии институционального временного лага, влияющего на результативность процессов трансформации; доказана ограниченность возможностей  неоклассической теории в исследовании трансформационной экономики; сделан вывод о необходимости использования методологии междисциплинарного синтеза.
Ермоленкина Л.И., Костяшина Е.А. 
Дискурсивное взаимодействие как фактор формирования городского текста 
(на примере томских глянцевых журналов)

В статье рассматриваются медиадискурсивные механизмы моделирования томского городского публицистического текста. Материалом для исследования послужил томский информационно-развлекательный журнал «Серебряный кофе».

Ермоленкина Л.И., Костяшина Е.А.
Этнокультурный фрагмент городской картины мира по итогам 
экспериментального исследования
В центре внимания – этнокультурный срез представлений о городе Томске, полученный в результате социолингвистического и психосемантического экспериментов. В работе рассматриваетя вариант лингводискурсивного моделирования ценностной картины мира, фрагмент которой эксплицирован в образах национально-культурного осуществления города.

Ермоленкина Лариса Ивановна.
Образ жителя Томска как показатель аксиологической динамики оппозиционного дискурса (на материале томских печатных СМИ). 
В центре внимания – специфика семантической трансформации идеологемы в политическом тексте города. Рассматриваются дискурсивно-семантические механизмы аксиологизации образа народа, значимого для формирования политического фрагмента урбанистской картины мира Томска.
Кириленко Е.И.

Философско-правовой дискурс в аспекте социокультурных различений

В статье предлагается сравнительный анализ философско-правовой проблематики, разрабатываемой в современной англосаксонской традиции, с одной стороны, и опыт философии права, представленный в отечественной традиции, в частности в творчестве И. Ильина – с другой. В обоих случаях это философский опыт, который принадлежит неклассической культуре ХХ-ХХI века, для которой характерны множественность культурных высказываний, практическая направленность дискурса о праве, акцентированное внимание к опыту субъекта, именно субъектов правоотношений, присутствует нравственная напряженность мысли о праве.

Вместе с тем культурный контекст отчетливо задает различия философско-правового дискурса, акцентуацию социального или персоналистического аспектов его анализа, либеральный или государственнический подход в рассмотрении правовых отношений.

Петренко В.В., Эннс И.А.
Идея справедливости у Дж. Роулза и П. Рикера: методологический аспект
В статье анализируются способы тематизации феномена «справедливого» в либералистском и герменевтическом философском дискурсе, которые репрезентированы позицией Дж. Роулза и П. Рикера соответственно. Выделяются методологические основания и особенности анализа феномена «справедливого», рассматриваются различные значения «справедливого»
