ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРАВОСУДИЯ»
ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ (г. ТОМСК)


Программа I отчетной  научно-практической 
конференции студентов колледжа


«Юрист – профессия будущего: образ юридических профессий 
в современном мире» 
30 апреля 2015 года


09.30 - Регистрация участников (холл второго этажа главного корпуса, пл. Ленина 2)
10.00. ‑ Открытие конференции (ауд. № 14) 

Выступления участников конференции

Гаврилова Анастасия Михайловна, 2 курс - «Культура речи юриста»  (н.р. ‑ Коновалова Людмила Петровна ст. преподаватель ЗСФ РГУП)

Лабутина Валерия Глебовна, Абрамова Ангелина Олеговна , 2 курс – «Формирование морально-этических качеств юриста»  (н.р. ‑ Карпович Ю.А, преподаватель ЗСФ РГУП)

Татаркина Ольга Владимировна, 10 класс - «Права и свободы человека: проблема реализации и защиты»  (н.р. – Ванеева Ирина Владимировна, учитель истории и обществознания СОШ  № 4 им. И.С. Черных)

Башарова Алина Раисьевна, Перервина Евгения Александровна,  Стафеева Алина, Брусницына Елена Александровна,  Фролова Екатерина Михайловна,  Танкова Екатерина Игоревна, 1 курс - «Естественнонаучные дисциплины в профессии юриста»  (н.р. ‑ Черепова А.О., преподаватель ЗСФ РГУП)

Медведева Дарья Андреевна, 11 класс - «Морально-психологический портрет юриста»  (н.р. ‑ Калиничева Алла Викторовна, зам. директора по учебно-воспитательной работе, МБОУ «Лицей города Юрги».)

Иванов Алексей, Хегай Михаил, Вишнев Павел, Мосиявич Юлия, Вагина Елена, Гизатулина Элина, 2 курс – «Слово о юристах: представление с презентацией» (н.р. – Татаринцева И.А., к.ю.н., доцент, Коновалова Л.П., ст. преподаватель – ЗСФ РГУП)


12.00 - перерыв на кофе (фойе 2 этажа)


Попилова Ксения, 1 курс – «Роль судьи в современном обществе» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Дереева  Софья Ивановна, 2 курс – «Личные (гражданские)  права   и  свободы человека и  их  охрана  уголовно- правовыми средствами» (н.р. ‑ Карпович Ю.А, преподаватель ЗСФ РГУП)

Ардванова Виктория Артуровна, 1 курс – «Роль судьи в обеспечении нравственного характера судебного процесса» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Петрусева Влада Сергеевна, 1 курс – «Морально-психологический портрет юриста» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Стафеева Алина Сергеевна, 1 курс – «Профессиональная направленность личности юриста»  (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Илли Александра, Калинин Егор, 1 курс – «Соотношение права и морали»  (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Гурьянов Василий Сергеевич, 1 курс – «Проблемы правового регулирования отношений в условиях информационного общества»  (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Оганесян Лена Погосовна , 1 курс – «Роль права в информационном обществе» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Дереева  Софья Ивановна, 2 курс – «Проблемы  защиты  ювенальной  юстиции» (н.р. – Татаринцева И.А., к.ю.н., доцент ЗСФ РГУП)

Березовская Регина Игоревна, 1 курс – «Реализация прав и свобод человека и гражданина в РФ» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП) 

Гурьева Арина Алексеевна, 1 курс - «Права и свободы человека: проблема реализации и защиты» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)

Колтаков Владимир Михайлович, 1 курс – «Права и мораль: трудности взаимодействия» (н.р. ‑ Вичканова Л.Н., преподаватель ЗСФ РГУП)


14.00 - Подведение итогов конференции, награждение победителей.





